ГБОУ СОШ №633 СПДО 3 (детский сад № 2027)

январь 2015 год
Проект "Классическая музыка для дошкольников"
Интегрированное занятие в средней группе 
"Сказка в музыке"
Интеграция образовательных областей: «Познание», «Коммуникация», «Музыка», «Художественное творчество», "Изодеятельность", «Чтение художественной литературы".
Музыкальный руководитель – Бирзул Т.И. 

Старший воспитатель –            Дикун Т.В.
Учитель – логопед –                  Янушко А. А.

Воспитатель –                            Иванова О.В.
Цель занятия: развивать эмоциональную отзывчивость на музыку, побуждая детей высказываться о характере музыкального произведения, различать средства музыкальной выразительности , сравнивая контрастные по характеру произведения, побуждать детей к речевой активности, развивать связную речь, внимание, память, совершенствовать грамматический строй речи (образование уменьшительно-ласкательной формы существительного, согласование прилагательных с существительными), пополнять и активизировать словарный запас (употребление антонимов), координировать речь с движением.
Задачи: познакомить детей с произведением П.И.Чайковского «Баба – Яга» , произведением А. К. Лядова «Баба – Яга», учить различать изобразительность музыки, учить сравнивать контрастные по характеру произведения с одинаковым названием. учить различать яркие интонации, средства выразительности: динамику, регистр, характер звучания, учить выражать свои мысли и чувства, учить, подбирать необходимые слова к описанию образа "Бабы – Яги", учить изменять слова по смыслу, учить координировать речь с движением, учить передавать характер музыкального образа в движении , рисовании.

Предварительная работа: чтение сказок и просмотр мультфильмов про Бабу – Ягу («Гуси – лебеди», «Летучий корабль» и другие.), новые сказки про добрую Бабу – Ягу.
Материалы: СД произведениями П.И.Чайковского, А.К.Лядова, М.П.Мусоргского, портреты композиторов, бумага для рисования, краски, кукла Баба – Яга, ширма кукольного театра, мультимедийная установка, экран, конверт, картинки-фото с изображением Бабы – Яги.
Технологии: слушание музыкальных и художественных произведений,. беседа о прослушанных произведениях.
Ход занятия:
Муз. рук.: "Ребята, сегодня у нас будет занятие не простое , волшебное! Почему волшебное, а потому , что мы с вами встретимся с волшебными кукольными героями, которые часто встречаются в сказках. Ведь все вы любите сказки и весёлые , и добрые, и с различными приключениями. А ведь и музыка тоже может рассказывать сказки, но не словами , а чем?"
Дети: "Звуками."
Муз. рук.: "Верно , звуки могут быть ласковыми. Добрыми или таинственными, тревожными. Сегодня мы с вами продолжим слушать произведения , в которых главным будет образ Бабы – Яги. Послушайте стихотворение."
Суп варить Яга решила

Змей сушённых накрошила.

Развела большой костёр и поставила котёл.

Притащила свежей тины, волчьих ягод три корзины.

Для приправы – бузины , для отравы – белены.

Между сосен и полянок собрала ведро поганок.

Побежала за бугор , отыскала мухомор.

Вышел супчик то, что надо: целых 20 литров яда!
Муз. рук.:"Вкусный супчик сварила Баба – Яга?"
Дети :"Нет, ядовитый!".
Муз. рук.: "А . великий русский композитор П.И.Чайковский ( слайд №1 портрет) тоже решил написать про эту Бабу – Ягу музыку . И разместил это произведение в Детском альбоме и назвал эту пьесу «Баба – Яга». Хотите послушать ?"
Дети: "Да, очень хотим". (проигрывается пьеса «Баба – Яга»).
Муз. рук.: "Как рассказывает музыка о Бабе – Яге?"
Дети: "Музыка злая, страшная, отрывистая, тревожная!".
Муз. рук. :"Да, Баба – Яга сначала ковыляет, опираясь на клюку, а потом летит в ступе, погоняя её помелом. В конце исчезает , проваливается сквозь землю, как в сказке.

А как эти её действия изображаются в музыке ? Сколько в ней частей?".
Дети: "Три части". 

Муз.рук.:"В первой части музыка зловещая, в ней слышны остановки, громкие аккорды.

Это Баба – Яга, что – то ищет, задумывает недоброе! Потом – отрывистые звуки, суетливое движение . В средней части пьесы – уже безостановочное движение, как будто Баба – Яга полетела в своей ступе. Музыка звучит чётко, остро, как удары помела, которым Баба – Яга погоняет ступу. В третьей части повторяется музыка 1-ой части, но теперь она звучит очень высоко, Баба – Яга злиться, грозит, машет помелом. Но потом, мелодия начинает звучать всё ниже, , как будто Баба – Яга спускается вниз на землю, закружилась и вдруг пропала ….

Послушайте пьесу ещё раз, и. если кто-то из вас захочет, то может изобразить нам все действия Бабы – Яги" (дети импровизируют под музыку). "Да, дети, оказывается вы все очень талантливые , и когда вырастите сможете попробовать быть артистами!

Муз. рук.: "Посмотрите, как художники изображают Бабу – Ягу". ( слайд №2,3,4)

Дети: "Она лохматая, нос крючком, в доме неубрано. грязно.

Муз. рук.: "Но, не только П.И.Чайковский, а и другие композиторы изображали Бабу – Ягу в своих музыкальных произведениях. ( слайд № 5 – портрет А.К.Лядова).

Русский композитор А.К.Лядов сочинил пьесу для оркестра с такими же названием «Баба – Яга». Давайте послушаем её. Какую картину вы представили, слушая эту пьесу?

Дети: "Тёмный, дремучий лес". ( слайд №6 – « Избушка на курьих ножках «)

Муз. рук.: "Да, ребята, в лесу слышатся таинственные шорохи, лесные шумы, потрескивание сломанных сучьев. А потом и Баба – Яга понеслась в ступе , грозит, размахивает помелом, злится. И музыка звучит короткими фразами, как будто зловещая пляска Бабы – Яги. А потом начинает звучать высоко, легко, танцевально.

"И мы слышим , что Баба – Яга будто взвилась высоко в небо и унеслась. И нам может показаться, что Баба – Яга не по-настоящему страшная, скорее смешная! И флейта звучит отрывисто и с юмором изображает исчезновение Бабы – Яги".
Муз. рук.: "Вот она какая разная, то злюка, то смешливая". ( слайд № 7 ). Давайте споём песню « Бабка – Ёжка». ( исп. песня – игра ).
Муз. рук.: "Чуфры-муфры раз, два, три Баба – Яга появись!" (на ширме кукольного театра в окне появляется кукла Баба – Яга.)

Баба – Яга: "Здравствуйте, мои самые умненькие – разумненькие, талантливые и музыкальные , детишки! Я очень рада с вами познакомиться и подружиться! Ведь не во все сказках я такая уж злющая – презлющая, и не всегда я делаю гадости, но бываю и добренькая.

Учитель-логопед: "Да ребята, давайте расскажем о разных характерах Бабы – Яги. (слайд № 8 - «Подобревшая Баба – Яга», проводится подвижная игра «Бабка – Ёжка , костяная ножка»).
Учитель-логопед: "Ребята, давайте с вами встанем в круг и поиграем в игру "Бабка – Ежка.". Слова все знают, а Бабой – Ягой будет Настя".

Дети встают в круг, держатся за руки, произносят слова, ведущий в центре круга (с метлой). Когда дети договаривают свои слова, разбегаются, а Бабка-Ежка начинает их ловить
Дети: "Бабка – Ёжка костяная ножка ;

С печки упала ногу сломала, 

А потом и говорит :

«У меня нога болит»

Пошла она на базар, 

Раздавила самовар, 

Пошла на улицу, 

раздавила курицу, 

Вышла на лужайку, испугала зайку. 

Логопед: "Хорошо мы с вами поиграли, а теперь садитесь на стульчики, поговорим о другой Бабе Яге.

Логопед: " Баба – Яга – это сказочный герой. 

Она кричит: “У-у-у!”, топает ногами, хмурит брови, машет руками, прыгает (Дети мимикой, жестами передают эмоциональное состояние Бабы – Яги).

Зачем хмурит брови, кричит…? 

Дети: "Хочет напугать."
Логопед: Может она хочет, чтобы ее боялись?

Дети: "А мы ее не будем бояться?"

Логопед: "А почему Баба – Яга такая злая?"

Логопед: Может ее дразнили дети?"

Логопед: "Вспомните:

“Баба – Яга, костяная нога,
 Печку топила, кашу варила…”

Логопед: "Как вы думаете, что она чувствовала? Вспомните, когда вас дразнят. Какое у вас настроение тогда?".

Дети: "Плохое. Грустное".

Логопед: "Что же сделать, чтобы она была не такой вредной? Может быть назвать ласково?"
Логопед: "Как вы думаете, поможет? Вам нравится, когда вас называют ласково?".

Дети: "Да".

Логопед: "Давайте мы встанем с вами в круг, сделаем его большим, красивым! Возьмем друг друга за руки , улыбнемся и произнесем имя соседа ласково".

Игра: "Назови имя ласково".

Саша - Сашенька;

Маша - Машенька;

Ксюша - Ксюшенька и т.д.

Логопед: "Видите, как нам сразу стало хорошо и приятно, а как вы думаете, почему? Так, даря улыбку, мы тем самым желаем друг другу добра, хорошего настроения и исполнения всех добрых дел на весь день. Человек начинается с добра". Дети садятся на стульчики.

Логопед: "Послушайте пословицы о добре".

- Человек начинается с ... (добра).

- Доброе сердце, как солнышко ... (в небе),

- Доброе слово лучше ... (меда).

- Добро побеждает ... (зло).

Логопед: "Давайте попробуем назвать ласково всех, кто живет вместе с вами".

Логопед: "Поиграем в игру «Назови ласково».
Мама – мамочка

Папа—папочка;
Бабушка—бабуля;
Дедушка–дедуля;
Сестра – сестричка;

Брат - братик.

Логопед: "Какие вы молодцы Любите своих родных. 

Логопед: "Скажите, пожалуйста, можно ли любить злых людей? Можно по-доброму относиться к отрицательным персонажам?"

Дети: "Да".

Логопед: "Плохо Баба – Яга без любви? Ее никто не любит, не говорит ей ласковые слова. Вот она и злая".
Логопед: "Может ее пожалеть надо? Как мы ее пожалеем? Какие добрые слова скажем? Какая Баба – Яга?"

Дети: "Баба – Яга, мы знаем, что ты хорошая, но тебя, наверно, часто обижают, называют злой, вредной".

Логопед: "А ты ведь не такая?" 

Дети: "Ты добрая, умная, хорошая ласковая, красивая". 

Логопед: " Ты Бабулечка – Ягулечка". Красота наша".

Логопед: " Я совсем забыла – мне почтальон принес конверт (дети читают, по обратному адресу догадываются от кого).
Вскрываем конверт.

Логопед: "Да, Баба – Яга свои фотографии прислала!

1). Злая. (рис.1) Посмотрите, какая она тут? А почему она такая? Что случилось?

Дети: " Она злая, противная, вредная". Потому что ее обижают!".
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2). Задумчивая. (рис. 2)

Логопед: А вот еще фото… Это она же? И похожа, и не похожа… (думает) О чем? (Высказываются дети).
Дети: "Она уже другая, задумчивая".
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Логопед: "Правильно. Она задумчивая. Подобрела наша бабулечка".
Логопед: "Живет одна, не с кем поговорить, никто с ней не водится. Может быть задумалась - доброй-то лучше быть".

Логопед: "Может быть она мечтает?"

3). Веселая. (рис. 3).

Логопед: "А это какое настроение? Интересно, отчего она развеселилась? Наверно, она услышала, как вы о ней говорите!"
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Логопед: "Улыбается от души, радуется, правда?".

"Даже похожа на обыкновенную бабушку".

Логопед: "Итак, ребята! Баба – Яга была злая, а стала добрая; была плохая, а стала - хорошая; была грязная, а стала чистая; была грустная, а стала веселая".

Логопед: "Интересные фотографии! Правда дети". Так значит она может быть доброй, хорошей, красивой". Вот какие разные смогут быть Бабули – Ягули".

Логопед: "Ребята, вы же читали сказки о доброй Бабе – Яге? Вам понравились. Эти сказки? Правда, хорошо, когда добро побеждает зло," 
Муз. рук: "Вот и закончилось наше волшебное путешествие. Вы слушали музыку П.И. Чайковского и А. К. Лядова. А как называются эти музыкальные пьесы?"
Дети: «Баба – Яга».
Учитель-логопед: "Вы очень хорошо занимались, много нового узнали, помогли Бабушке Яге стать доброй и веселой".
Муз рук.: "Попробуйте нарисовать такой образ Бабы – Яги, какой она вам представляется. А мы вместе с вами, потом полюбуемся на ваши картины и ещё раз послушаем знакомые музыкальные пьесы. 
